

知道斛律这个姓氏,还是在读了《敕勒歌》 的诞生故事之后。

公元546年,东魏权臣高欢率兵十万,出晋 阳,即今太原,南下进攻西魏,却在玉壁之战折 兵七万。返回晋阳途中,军中谣传其中箭将亡, 高欢带病强撑设宴招待群臣。为振军心,他命年 近花甲的老将斛律金唱起《敕勒歌》,并亲自击 拍和之:

敕勒川,阴山下。 天似穹庐,笼盖四野。 天苍苍,野茫茫,

风吹草低见牛羊。 一曲苍劲雄浑的《敕勒歌》唱罢,让东魏军 心重新振奋。一代雄主高欢却黯然神伤,他知道 自己将不久于人世,遂叫来世子高澄托付后事。

高欢将斛律金父子推荐给儿子,说这对敕 勒族酋长父子生性耿直,一定不会背叛你的。并 且反复告诫说,如果有人进谗言中伤他们,绝对 不可相信。

多年追随高欢的老将斛律金,其勇武善战 自不待言。他的儿子斛律光,也叫斛律明月,更 是一颗冉冉上升的将星。他还是少年时就跟随 父亲,参加高欢大军的西征。一次临阵之际,17 岁的小将斛律光,看见敌国北周丞相长史莫孝 晖,正在对方军阵中策马而行。斛律光一骑疾驰 而出,在飞奔的烈马上张弓搭箭,一射而中。少 年将军旋即冲入敌阵万军之中,竟然将中箭落 马的敌方丞相活捉了过来,把双方将士都看得 目瞪口呆。高欢非常高兴,立即将斛律光升为都

而让高欢的儿子高澄难忘的,是他亲眼见 到的一幕。那是斛律光陪同他狩猎时,看见湛蓝 的天空中,一只大雕正在高处悠悠展翅翱翔。斛 律光举起弓来,只一箭就射中了大雕,大雕在空 中像车轮一样旋转着掉了下来。高澄令人拿过 雕来观看,发现这一箭正中颈部,不禁连声夸 赞。从此,斛律光有了一个响亮的名号——落雕 都督。

终北齐高欢皇室一族,斛律光先后历七位 主公,一直对高氏政权忠心不二。史载其"自结 发从戎,未尝失律,深为邻敌所慑惮"——自少 年从军作战以来,专长进攻,竟未尝过失利,且 屡次以少胜多,所有对手都极度畏惧他,特别是 老对手北周的将帅们,几乎都被他打出心理阴 影了,只要听到是斛律光出战,就动辄闭城避 战,甚至有闻风而逃者。他的战场神迹故事太 多,不能在此一一赘述。在猛人辈出的南北朝时 期,战神附体的斛律光,毫无争议地成了北齐第 一名将。

因为他对北齐王朝的忠诚和巨大贡献,高 氏皇族不断对他加官晋爵,先后拜其为大将军、 太傅、右丞相、左丞相,直至袭父爵封咸阳王,一 时显赫无双。

就是这么一位忠勇兼备、武艺绝伦的战神 级名将,千余年后却踪迹全无,不知所终,给后 世留下扑朔迷离的疑团:

一代名将斛律光的骸骨,今天隐藏流落在 何方?



千年已逝。 我携妻子,与李、张教授夫妇自驾同游晋 南。寻寻觅觅中,我们进入山西运城新绛县,来 到一处游人罕至的古代建筑群——绛州衙署。

这座距今一千四百多年的隋代官署,当年 是绛州太守办理公务和居住的府邸,包括一座 园林,叫绛守居园池,园内茂林修竹,花木葱茏, 鸣禽啭唱,池塘荷影,很难想象这江南美景一般 的园林,竟然成为藏匿在黄土高原上的一方洞 天秘境。

山西地面上有名的古代遗迹太多,这次我 来不及对名声不太大的绛守居园池做事前攻 略。所以,当我进门后,在园内竖立的导览图板 上,发现园子一角上很不起眼的一处标记:斛律 光墓。我显然是被惊到了!

看完空荡荡的古官署衙门,我们穿过亭台 楼榭、莲池小桥,直到走出州衙后院出口的虎豹 门,都没有发现斛律光墓。我有点着急了。这时 看到一位保洁大姐,我问她墓地所在,大姐详尽 告知要重返虎豹门,右转沿衙署后墙而行,走到 园子的南墙一角,就可以发现墓地。

我们在人迹罕至的后院墙脚小径上,高一 脚低一脚地前行,来到院子的一隅杂树荒草丛 生之地,好不容易才发现草丛中不起眼的一块 石质墓碑。因为无人凭吊,连通向墓碑的小径都 消失了。

这里,竟然就是一代战神斛律光的埋骨之

地。 青蝇吊客,满目凄凉。

我在太原见过北齐贵族徐显秀、娄睿墓的 大型壁画群,两位墓主仅比斛律光早一到二年 去世。从那些气势恢宏壮观的壁画来看,这两位 与斛律光同朝为官的贵族,史载事迹虽然远不 如战神斛律光显赫,但去世时却都是风光下葬, 备极哀荣。这与斛律光的身后寂寞,形成了极大 的对比反差。

看着这些堪称妙品的北齐壁画,我想起南 北朝的一位大画家,以"曹衣出水"绘画风格闻 名于世的曹仲达。擅长人物肖像的他,画过一卷 《斛律明月像》。据说斛律光的长相非常另类,史 称马面彪身,脸很长,身极壮。在美男如云的北 朝,他的外貌并不出众,但战神斛律明月的非凡 气质,一定会被这位大画家捕捉与表达出来,而 且绝不会逊色于我见到的北齐壁画中人物。可 惜曹仲达的所有作品皆失传了,只是因为画成 之后仅百年左右的唐太宗时代,裴孝源所著一 本前朝绘画真品目录,该画才得以留名。看来, 老天爷是狠下了心,要让一代雄杰斛律光如长

在虫声唧唧中,我拍摄下了衰草丛里,那块 斛律光墓碑的孤独身影,然后转身默默离开。

空雁过,了无痕迹,在人间消失。

园中碰巧再次遇到那位指路的当地大姐, 她主动告诉了我关于斛律光墓的一个传说。

斛律光在生前曾说过,绛州是一块风水宝 地,身后想葬于此。他死后,部下按其遗愿将他 葬在了这里。据说,当年斛律光的墓不知何故设 为悬葬。棺木为大红色,由铁链悬吊,随葬有他



生前的佩剑。此墓于二十世纪三十年代被毁,宝 剑等随葬品失盗。悬棺及宝剑流落何处,至今仍 是个谜。这块墓碑,还是抗战时期重竖的。

-代名将斛律光究竟在生前遭遇了什么, 导致其身后竟然潦草如此?



公元572年即武平三年,六月,北齐国都邺 城,庄严肃穆的左丞相府门口,被一阵突如其来 的马蹄声打破了宁静。

正在府中的主人斛律光,接到皇宫特使来 报:皇帝赐给咸阳王您一匹骏马,明日准备前往 东山游观,您可乘这匹马一同前往。

于是,按照礼仪惯例,斛律光就动身入宫, 向北齐皇帝高纬,也是他的女婿当面致谢。

这时的斛律光,已然位极人臣。他的家族 中,男皆封侯拜将,女多皇后王妃,时称"一门一 皇后、二太子妃、三公主,尊宠之盛,当时莫比"。 斛律光却常为此担忧,怕自己功高震主,惹来祸 患,所以居家很严,生活节俭,不谋私利,杜绝贿 赂,门无宾客,也尽量不干预朝政。他期待自己 像已故的功臣父亲斛律金那样,一生谨慎,能在 君主个个都比拼谁更暴虐无道的北齐高氏王朝 得以善终。

但比起一生为人低调的父亲,斛律光的性 格还是偏于刚正急躁,所以得罪了朝中的两个 奸佞小人——盲人祖珽和皇帝乳母之子穆提 婆。此二人深受昏庸荒淫的皇帝高纬宠幸。

祖珽品德卑劣,贪财好色,又有盗窃癖,参 加宴会都时不时顺手牵羊,往怀里或发髻里藏 点儿贵重的酒具,为朝野所不齿。斛律光很讨厌 他,有一次远远看到他就骂:多事乞索小人,又 要做什么坏事?

斛律光常在朝堂垂帘而坐。祖珽不知晓,一 日骑马从门口走过。斛律光见后大怒,对别人 说:此人好大胆子!后来祖珽在内省,高声大嗓 地讲话,斛律光正好路过,听到后,又十分恼怒。

祖珽知自己为斛律光愤恨,便向他的随从 奴仆行贿,还打探道:相王很恼怒我吧?仆人答: 自从您主持朝中之事后,相王每夜抱膝长叹,盲 人入朝,国家一定破灭!

另一小人穆提婆,请求娶斛律光的庶女为 妻,遭斛律光拒绝。后主高纬将晋阳田地赏给穆 提婆,斛律光的反对声震动朝堂,正气凛然:"晋 阳的田地,神武帝(高欢)以来常种禾,饲马几千 匹,以平寇难,如今赏赐给穆提婆,这不是破坏 军务吗?"因此斛律光与皇上宠臣祖珽、穆提婆 二人结下了怨仇。

但让皇帝高纬对斛律光起了疑忌的一件 事,是北周派兵围攻宜阳,斛律光率五万步骑赶 往援救,击败北周军,俘敌千余凯旋。

大军还没有抵达北齐首都邺城,后主高纬 却敕令就地遣散兵众,各归其家。斛律光认为, 兵士多有军功,还没有得到慰劳奖赏,如果不施 恩泽就解散,将会失去军心,于是秘密上表请求 派人宣旨嘉奖,但朝廷却迟迟不发使。军队继续 行进到城郊,斛律光只好命令军队在城外驻营 等待。后主听说斛律光军营已逼近都城的通报, 很不高兴,急请斛律光入见,然后才慰劳奖赏兵 众,令其放散。事后,佞臣祖珽反复向高纬进谗 言,说斛律光军逼帝京,将行不轨,让皇帝提防 这位有谋反之心的重臣。

北周名将韦孝宽,也一心想拔掉克星斛律 氏,便编造了多首童谣,比如:百升飞上天,明月 照长安。然后派间谍到北齐首都邺城,教街上小 孩到处唱如谶语般的童谣,暗指斛律光有篡位 之意。这条反间计,让昏庸的高纬终于下了决

此时在入宫谢恩路途上的斛律光,还没有 多想。他被人引进了皇宫的凉风堂,这里是皇帝 与臣僚的议事之所,斛律光已来过无数次。他稍 感诧异的是,平日对自己恭敬有加的皇帝女婿,

今天却没有现身迎接岳父。

于地,铲之,迹终不灭"

忽然,斛律光感觉脑后有一股凌厉之风袭 来,久经战阵的他本能地一偏头,颈部就受到重 重一击。斛律光仍然屹立不倒,回头看见袭击他 的人,是北齐王宫中第一御用杀手刘桃枝,朝中 王侯将相死于其手者累累。

斛律光轻蔑地说:"你刘桃枝常干此事。我 却不负国家。"

慑于斛律光的凛然正气,刘桃枝没有敢再 亲自下手。他一招手,三个力士赶上前来,用弓 弦死死勒紧并未反抗的斛律光脖颈。

史载,谋杀这位忠良之臣的皇宫现场"血流

受祖珽与穆提婆挑拨、合谋杀死斛律光的 后主高纬,又发诏书,将斛律光家族满门抄斩。 祖珽命令一个叫邢祖信的郎中去查抄斛律光的 家,这个卑鄙小人希望能搜出仇人谋反的大量

结果却令祖珽大失所望:从相王府中只找 到十五张弓,宴射用的箭一百支,七把刀,朝廷 所赐的两杆长矛。

祖珽几乎不敢相信,他哀求一般地对邢祖 信苦苦劝道:"朝廷已经抄斩了他全族,郎中您 怎么还能替他昭雪?"这个聪明的宵小之辈心里 很清楚,斛律光有多么清白无辜,他祖珽在这世 上的留名就有多么猥琐下流。

然而,不愿意伙同诬陷斛律光的邢祖信,却 以颤抖的音调,失声喊出:"贤宰相尚死,我何惜 余生!"

次年,后主高纬又以一杯毒酒逼死了堂兄、 长相俊美的猛将兰陵王高长恭,再加上前年病 逝的大将段韶,至此,撑起北齐王朝整个天空的 三大将星,以一年一个的惊人速度悉数陨落,其 中两位还是被皇帝自己干掉的。



报应不久就到来了。

得到斛律光的死讯,吃够了这位北齐大将 军苦头的北周武帝宇文邕狂喜之余,竟下令大 赦了全国的囚犯。

从斛律光死后三年开始,宇文邕每年都亲 率大军进攻北齐。只打了三年,就将昔日原本占 上风的老对手灭国了。宇文邕在敌国首都邺城 环顾一番之后,感叹道:"若是斛律光还在世,我 岂能进入邺城啊?"

而高纬,这个把一手好牌打得稀烂的北齐 后主,传位给儿子之后的太上皇,也被北周武帝 宇文邕一声令下,将老少全部赐死。那个参与害 死斛律光的小人穆提婆,也同赴黄泉了。另一个 小人祖珽倒是更聪明点,在北齐灭国之前自己 先死掉了。

对北齐大将军斛律光死后的悼念,竟然来 自他生前屡屡击败过的对手。北周灭北齐后,北 周武帝宇文邕下令:追赠斛律光为上柱国、崇国

稍晚成书的南北朝《颜氏家训》写道:斛律 明月齐朝折冲之臣,无罪被诛,将士解体,周人 始有吞齐之志,关中至今誉之。此人用兵,岂止 万夫之望而已也哉!国之存亡,系其生死。

数十年后,唐贞观初年,唐太宗在朝堂之 上,对着魏徵、杜如晦等近臣评点前朝忠良之 士。提到的第一人,就是北齐大将斛律光。他赞 扬说:斛律明月,齐朝良将,威震敌国。 然后,唐太宗对臣子们讲了一个前朝往事。

北齐开国之初,北周国势较弱,老是担心北齐军 西渡袭击,每到冬天都派人砸开双方边界汾河 的冰层。等到斛律光被祖珽进谗言构陷杀害之 后,北周才开始有吞并北齐之心。 公元782年,唐朝礼仪使颜真卿向唐德宗

建议,仿祭孔子的文宣王庙,追封古代名将六十 四人,设武庙享奠,从祀主神——武成王姜太 公,其中就有北齐丞相、咸阳王斛律光。

宋朝依照唐代惯例,为古代名将设武庙行 国家公祭,七十二位从祀姜太公的名将中,也包 括斛律光。

终唐、宋两朝,斛律光在国家祭祀中的武将 地位,其实与另一位山西人、名将关羽是平起平 坐的。只是到了明清两朝,关公崇拜才如狂潮突 起,越众而出,最后代替了姜太公,终成一代武 圣。而北齐名将斛律光,却渐渐退出了后世人们

站在天下有名的山西解州关帝祖庙中,我 为这座庙宇的宏大辉煌感到惊异,却也替同为 战神级人物的斛律光感到惋惜。他身后的寂寞 冷落,与关羽的声名显赫之间,实在是天壤之

以忠勇观之,这两位名将其实难分伯仲,他 们一个神坛飞升,一个隐入尘埃的原因,除了三 国关云长故事在小说、戏剧中的脍炙人口之外, 还有另一个重要原因,那就是他们各自尽忠效 命的主公简直有云泥之别。关公的大哥是素有 仁德之名的蜀主、汉室正统刘备,而斛律光效力 的,却是北齐高氏皇族的一群变态狂君主。

这就是落在一个时代陷阱中的天纵英才的 悲哀,因为你根本就无法选择。

我想起千余年前的汾水岸边,两军对阵的

斛律光率北齐大军抵汾水东岸,邀请他最 为看重的对手、北周大将韦孝宽出阵相见。朔风 如刀,铁甲如冰,斛律光一骑出列,战马喷出团 团白雾。他徐徐言道:宜阳一城,久劳争战。今我 已舍弃,欲取汾北一地以为代偿,请您不要见

韦孝宽笑言道:宜阳,是阁下之要冲;汾北, 是我之所弃。我弃君取,谈不上是补偿。您辅佐 幼主,位高权重,不抚慰百姓却一味穷兵黩武, 我个人认为您实在不应该这么做啊。

这历史上真实发生过的一幕,让我窥见了 那个时代军人在战场上的贵族遗风。

在我脑海中,时光继续回放到更早的岁月, 定格在那个敕勒族勇士的少年时代。 夜晚,一轮明月,升起在敕勒川之上。马蹄

声里,出现了一队举着火把的骑士,他们驻马高 坡。火光照亮的那位为首少年,马面彪身,英气 逼人。背系长弓的他,仰面凝视着那一轮明月, 仿佛要从中间看出自己未来的命运,这个敕勒 少年的名字也叫明月。

随后,少年率众策马奔下草坡,在随从族人 低沉雄浑的歌声中,开始了他一生波澜壮阔的 战神传奇。

敕勒川,阴山下。 天似穹庐,笼盖四野……

直百姓记事

入伏的那场大雨

姗姗来迟也好,如期而至也好,反正那场 期盼已久的大雨终于普天而降, 就在入伏的第 三天。

收完麦子种上秋,火辣辣的天上就是挤不 出几滴雨丝,云彩也是转瞬即逝。30多摄氏 度的高温让人挥汗如雨,"凉飙夺炎热"的芭 蕉扇也失去了曾经的风采。躲在空调房里的 人,虽说凉爽惬意,但却或深或浅和"风湿" 结了缘。有的双腿套上了空调护膝,有的穿上 了空调坎肩, 有的睡觉时还要盖着寒冬的被 子,不然就会被溽热折腾得彻夜难眠。

上月15号就入伏了,扑面而来的热浪更 是让人头晕脑胀心慌憋闷。人们渴盼一场大雨 的心情更加强烈。17号大早起,天空虽然有 点阴暗, 但依然是热浪袭人, 潮湿闷热的三伏 天症状愈加明显。凭着直觉,我想一场大雨就 要来临。

果不其然,下午五点钟的时候,一声闷雷 由远及近, 天空骤然变暗, 紧接着豆粒大的雨 点密密麻麻落了下来。撼天震地的雨滴声,地 面上的水流声,伴着雨滴溅起的浪花,构成了 十分壮阔的伏雨景观。

我急忙关掉门诊的空调, 打开紧闭的窗 户, 阵阵凉风似缕缕仙风从外面飘了进来, 闷 热的房间顿时清爽无比。享受着大自然送来的 天然凉风,一种久违的舒适感,弥漫在我的周

下班时间到了,大雨没有丝毫停歇的意 思。同事告诉我:"天气预报说这场大雨将持 续两个小时,要随时做好夜宿医院的准备。"

我说住就住,只要能换来"一夜雨声凉到 梦,万荷叶上送秋来",住上几天又何妨。然 而天不留客,约40分钟后,大雨没有那么猛 烈了, 我看了眼手机, 发现还能赶上最后一班 公交。于是关闭门窗,撑开雨伞,刚迈入雨帘 中,裤腿和鞋子就被雨水灌满了,畅快的兴奋 感让我感觉淤积体内月余的潮气湿气闷气,瞬 间消失得无影无踪。

大雨下累了,换成了小雨。末班公交车也 在行驶几分钟后,停靠在距离站牌不远的地方 熄了火。司机站起来说:"由于前方多处路段 积水太深,已经交通管制了,目前正在全力排 涝,请大家耐心等待。"我这才注意到,车轮 下尺余深的积水和路上拥堵的大小车辆…… 堵车的话题很快就结束了, 我身后的两个

声音,又让车厢的气氛活跃了起来。我转身望 去,说话的是两个穿着短袖的中年人。 一个说:"党的二十届三中全会明天就要

闭幕了。这次的三中全会提出了一系列新概 念、新观点、新论断,对中国式现代化的改革 蓝图进行了总体部署,为社会的发展指明了前

进的方向。"

另一个说:"是啊,历届的三中全会都是 指引方向的全会,都会做出重大举措,这些举 措都会让全国人民生活得更加幸福美满。"

坐在中年人旁边的一个老太太插话了 她说:"我是农村来的,不知道也不懂得什 么几中全会,只知道,共产党是人民的党, 是给人们办事的。按说我这把年纪了,每月 有一百多块钱就够花了,没想到国家还给我 发了高龄补贴,每月多发70块钱,都发好几 个月了。

老太太的话在车厢弥漫开来, 我身旁的年 轻人问我:"真有这事?"我说:"有。共产党 的宗旨就是全心全意为人民服务。"我翻出手 机短信,继续对他说,"我父母也超过80岁 了,这是国家发补贴的短信通知。"小伙子看 完连连说:"我母亲应该也收到了,我替母亲 感谢我们伟大的党,伟大的祖国!'

此时的车厢里,气氛温馨感人,车窗外的 如丝细雨似乎也屏住了呼吸, 时不时地爬到车 窗玻璃上窥视,是那样的温柔、静谧和迷人。

说话间,公交车的发动声响了,司机把车 慢慢往路边的绿化带靠近了一些又熄火了。司 机打开车门,扶着一个老人上了车。我坐在车 窗边,看得清清楚楚,老人原来站的地方,距 离车门仅有一米左右,再加上路面的积水,老 人根本上不了车。

司机的一个微小举动,感动了老人,感动 了满车的人。 站在过道上的一个女孩,看见公交车又不

走了,嘟囔道:"还要等到什么时候,我肚子 都饿了。" 女孩是和两个同伴上车的, 由于车窗边只 剩下一个座位,她们谁也没坐,说是留给年龄

大的人, 所以都很自觉地站在我前面的过道 "小姑娘, 你不是饿了吗?给, 我这正好 有个饼子,是下午在一家稷山饼子铺买的。

我抬头一看,说话的正是那位农村来的老太 太,她的目光慈祥而和善。 两个小姑娘,连忙说:"谢谢奶奶。我们

不饿,刚才只是随口说出来的。" 听了她们的对话,我满是感动。

我打开车窗, 小雨早已停了, 阵阵晚风吹 来,更令人心旷神怡。

两个多小时后,在交警的示意下,公交车 开始启动了, 我突然感到时间过得真快。我非 常留恋刚才那感人肺腑的分分秒秒, 留恋这场 大雨给我带来的精神收获。这两个多小时,让 我看到了人心向党,爱党爱国的赤诚之心,看 到了新时代新风尚大爱精神的最高境界!



鹳维稳

小时候很傻很傻

缠着慈爱的妈妈

讲那古老的神话

院子里的葡萄架下

又常常在酣睡中

偷听牛郎织女说悄悄话

就真的会钻到

每当秋风飒飒的夜晚

【河东成语典故园雕塑欣赏】

魏风伐檀

闫 鑫

摄

夕

王凯平

梦见菜园里的大南瓜 瓜肚子里真的生出 一男一女两个胖娃娃

几十年后的今天 又到秋风送爽的七夕 还想听一次 妈妈讲的神话故事 却再也听不到了

早已离别人间 此生永难相见 留在眼前的

慈爱的妈妈

一条时隐时现的河 和隔河相望的 几颗孤寂凄凉的星

只有深邃空旷的天上

本版责编 赵卓菁 美编 冯潇楠 校对 徐帆扬